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7.1 – 7.6 
Ασκήσεις σχολικού  βιβλίου  σελίδας  150 – 151 
 
Ερωτήσεις Κατανόησης  

1. 
Να ορίσετε τους παρακάτω λόγους  

i)    Της υποτείνουσας ορθογωνίου τριγώνου προς την αντίστοιχη διάµεσο 

ii)    Μίας εγγεγραµµένης γωνίας προς την αντίστοιχη επίκεντρη  

iii)   Της διαµέτρου ενός κύκλου προς την ακτίνα του  

iν)  Μίας ορθής γωνίας προς µία  γωνία ισοπλεύρου τριγώνου  

Απάντηση 

i)    Αν α = υποτείνουσα  και  µα  αντίστοιχη διάµεσος, τότε    

2
α

α α
= =
αµ

2 

ii)    Αν φ̂  η εγγεγραµµένη και ω̂  η αντίστοιχη επίκεντρη τότε :    

ˆ
ˆ 12
ˆ ˆ 2

ω
φ
= =

ω ω
 

iii)   Αν ρ είναι η ακτίνα του κύκλου τότε :        
2ρ

=
ρ

2 

iν)  
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ο

ο
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2. 
Στο παρακάτω σχήµα είναι ΑΒ = 10α  και  ΑΓ = 2α .  

Να βρεθούν οι λόγοι  

i)  ΑΒ προς ΑΓ  ,     ii)   ΑΓ προς ΑΒ ,     iii)   ΒΓ προς ΑΒ ,    iν) ΑΓ προς ΒΓ 

    
Γ ΒΑ

 

Απάντηση 

i)     
10

2

ΑΒ α
= =

ΑΓ α
5                              ii)    
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ΑΓ α
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ΑΒ α
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3. 

∆ίνεται ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ και σηµείο του Γ έτσι ώστε   
1

2

ΑΓ
=

ΓΒ
  

           
Γ ΒΑ

 

τότε ο λόγος 
ΒΓ
ΑΒ

  είναι : 

  i) 2          ii)  3           iii)  
3

2
                         

2

3
             ν)  Τίποτα από αυτά  

Απάντηση 

1

2

ΑΓ
=

ΓΒ
    ⇔   

1 2

2

ΑΓ+ΓΒ +
=

ΓΒ
  ⇔  

3

2

ΑΒ
=

ΓΒ
   ⇔

2

3

ΒΓ
=

ΑΒ
  

Σωστή απάντηση η  (iν)  

 

 

4. 
∆ίνεται ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ = 12cm και το µέσο του Ο . Να βρεθεί σηµείο Μ του 

ΟΑ ώστε τα σηµεία Μ και Β να διαιρούν εσωτερικά και εξωτερικά αντίστοιχα το ΑΟ 

στον ίδιο λόγο  

             
Μ Ο ΒΑ

 

Απάντηση 

Πρέπει να ισχύει  

ΒΑ ΜΑ
=

ΒΟ ΜΟ
  ⇔    

12

6

ΜΑ
=
ΜΟ

                   

                              2
ΜΑ

=
ΜΟ

       

                              
2

1 2

ΜΑ
=

ΜΟ+ΜΑ +
    

                              
2

3

ΜΑ
=

ΟΑ
    ⇔   ΜΑ = 4 cm   οπότε εντοπίζεται το σηµείο Μ  

 

 

 iν 
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Ασκήσεις  Εµπέδωσης 
1.     
Οι γωνίες ενός τριγώνου είναι ανάλογες προς τους αριθµούς  4,  3,  2.   Να βρεθούν οι 

γωνίες του τριγώνου σε µοίρες. 

Λύση 

Έστω  ΑΒΓ  το τρίγωνο. 

ˆ

4

Α
 = 

ˆ

3

Β
 = 

ˆ

2

Γ
 = λ   ⇒   

ˆ
  

3

ˆ
  

4

ˆ
  

2

Β
= λ

Α = λ




Γ

= λ

        ⇒     
ˆ   4
ˆ   3
ˆ   2

Α = λ
Β = λ
Γ = λ

 

Α̂ + Β̂ + Γ̂ = 180ο    ⇒     4λ + 3λ + 2λ = 180ο   ⇒   9λ = 180ο  ⇒   λ = 20ο  
 

Άρα   
ˆ   4 20
ˆ   3 20
ˆ   2 20

ο

ο

ο

Α = ⋅
Β = ⋅
Γ = ⋅

     ⇒   
ˆ   80
ˆ   60
ˆ   40

ο

ο

ο

Α =
Β =
Γ =

  

 
 
 
2.     

O λόγος µιας γωνίας  ω  προς την παραπληρωµατική της είναι  
1

3
.  Να βρεθεί η  

γωνία  ω. 

Λύση 

180

ω
−ω

 = 
1

3
  ⇔    3ω = 180 – ω   ⇔   4ω = 180   ⇔   ω = 45ο  

 
 
 
3.     
Οι πλευρές ενός τριγώνου είναι ανάλογες προς τους αριθµούς  6,  3,  4.  Αν η 

περίµετρος του τριγώνου είναι  65cm,  να βρεθούν τα µήκη των πλευρών του. 

Λύση 

Έστω  ΑΒΓ  το τρίγωνο. 

6

α
 = 

3

β
 = 

4

γ
 = λ    ⇒     α = 6λ,   β = 3λ,   γ = 4λ 

α + β + γ = 65    ⇔    6λ +3λ +4λ = 65   ⇔    13λ = 65    ⇔    λ = 5 

Άρα   α = 6⋅5 = 30,        β = 3⋅5 = 15,      γ = 4⋅5 = 20 
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x
Α Β Γ ∆Μ

Αποδεικτικές  Ασκήσεις 
1.     
Οι εξωτερικές γωνίες ενός τριγώνου είναι ανάλογες των αριθµών  2,  3  και  4.  Να 

υπολογισθούν οι εσωτερικές του γωνίες. 

Λύση 

Έστω  ΑΒΓ  το τρίγωνο. 
ˆ

2
εξΑ

= 
ˆ

3
εξΒ

 = 
ˆ

4
εξΓ

 = λ    ⇒  ˆ 2εξΑ = λ ,     B̂ 3εξ = λ ,     ˆ 4εξΓ = λ                                 

ˆ ˆ ˆ 2 3 4εξ εξ εξΑ +Β +Γ = λ + λ + λ    ⇒       

180 – Α̂ + 180 – Β̂ + 180 – Γ̂  = 9λ    ⇒  

540 – (Α̂ + Β̂ + Γ̂ ) = 9λ      ⇒  

540 – 180 = 9λ    ⇒  

360 = 9λ    ⇒    λ = 40 

Άρα    ˆ 2 40εξΑ = ⋅  = 80ο ,         B̂ 3 40εξ = ⋅ = 120ο ,          ̂ 4 40εξΓ = ⋅ = 160ο  

 
 
 
2.     
Σε ευθεία  ε  παίρνουµε διαδοχικά σηµεία  Α,  Β,  Γ  και  ∆,  ώστε  ΑΒ = 6cm.  ΒΓ = 

12cm,  Γ∆ = 2cm.  Να βρεθεί σηµείο  Μ  του  ΒΓ,  το οποίο διαιρεί εσωτερικά τα 

τµήµατα  Α∆  και  ΒΓ  στον ίδιο λόγο. 

Λύση 
           
 
 
Θεωρούµε άγνωστο το τµήµα  ΜΒ = x,  οπότε  ΜΓ = 12 – x. 

ΜΑ ΜΒ
=

Μ∆ ΜΓ
   ⇔   

x 6 x

12 x 2 12 x

+
=

− + −
    

                               
x 6 x

14 x 12 x

+
=

− −
         

                               2 212x x 72 6x 14x x− + − = −       

                               8x 72− = −     ⇔    x 9=  
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A ΒΜ

3.     
Με τη βοήθεια των ιδιοτήτων των αναλογιών, να διαιρέσετε δοσµένο τµήµα   

ΑΒ = α  σε δύο τµήµατα, τα οποία έχουν λόγο  
3

4
. 

Λύση 
   
 
 

3

4

ΜΑ
=

ΜΒ
    ⇔     

3

4 3

ΜΑ
=

ΜΒ+ΜΑ +
       

                             
3

7

ΜΑ
=

ΑΒ
     

                              
6

7
ΜΑ = α . 

 
 


